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 هیچ توضیحی نداره  که در ادامه معرفی میشه بهتون این محصول
 :  جز اینکه با افتخار ادعا کنیم

 

 را 59کنکور  زیست شناسیدرصد  59باای » 
 « کردیم پیش بینیبا آزمون های سال تحصیلی گذشته  

 
 قضاوت با خودت آقای دکتر و خانوم دکتر عزیز 

  تی شد حبرداری کپی#از آزمون های لیموترش ا ااعینکنکور  برخی سوااتحتی این رو هم بدونید که
 دپاسخ درست بوبدون هیچ گونه تغییر همان گزینه 

 ارسال می شوند % 08ضمانت تطابق باای پکیج های زیست لیموترش همگی با 

 
 

  پس فکر نکن
  پشت کنکور موندی و دنبال اینی درصد زیست امسالت عالی دوازدهمی هستی یا پارسال اگر

 موفق بشیباشه و 
  که یه سر و گردن از کتابای بازار بااتر باشههستی  بهترمنبع تستی اگر دنبال یه 

 این محصول رو از دست نده به هیچ وجه  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 2 صفحه Limootoorsh.com             به سایت لیموترش مراجعه کنید.  89های آناین زیست شناسی کنکور برای ثبت نام در آزمون

 

 
 
 
 
 

 



                                 گروه آموزشی لیموترش              99 آذر 11       99-99( : سال تحصیلی 5پیش آزمون مرحله ) –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 اید؟نممیکامل  نامناسبطور کدام گزینه متن زیر را به 

 .ددگرمی ........................... سببتنظیم بیان ژن ی بنیادی مغز انسان هایاختهبه طور معمول، در 
 ها درون هسته ( غیرفعال شدن بسیاری از ژن2 ای مشابهدِنایِ هستهی متفاوتی با هایاخته( ایجاد 1
 ( افزایش ساخت پروتئین با افزایش طول عمر رنای پیک 4 ایهای آغاز همانندسازی دِنایِ هسته( کاهش تعداد جایگاه3
 است؟ نادرست، طی شرایطی که گلوکز در محیط موجود نباشد کایی اشرشیاباکترارتباط با در کدام گزینه زیر  

 .دکنمی تغییر شکل فضایی پروتئین مهارکننده ،کننده اکتوزی تجزیههاآنزیمقبل از افزایش غلظت ( 1
 .دکنمیها شروع به حرکت در طول ژن بسپاراز رناکننده، آنزیم فعال نیبه پروتئ پس از اتصال مالتوز( 2
 .ندشومیکننده مالتوز تولید ی تجزیههاآنزیمطی رونویسی انواع ، باشد ادیاطراف ز طیدر مح اگر مالتوز( 3
 د.شومیمهارکننده متوقف  بر روی ژنِ پروتئین بسپاراز رنا، فعالیت اپراتور توالی مهارکننده بهبا اتصال ( 4
 .......... را دارند.هرگاه فردی گروه خونی .................. داشته باشد، به طور حتم دارای والدینی است که ........ 

1 )+O -  در غشای گویچه قرمز خود پروتئینD 2 )+AB -  توانایی تولید همزمان آنزیمA  وB  
3 )-A -  خود حداکثر یک الل  1در کروموزوم شمارهD  4 )-B -  در غشای گویچه قرمز خود کربوهیدراتB  
 اید؟نممیکامل  نامناسبطور کدام گزینه متن زیر را به 

 شد.بامیهای خونی هرگاه فردی ....................... قطعا دارای ................. طور معمول، در بررسی گروهبه

 به غشا Bو  Aدرات واکنش آنزیمی برای اضافه شدن کربوهی –است  توانهم( دارای دو دگره 1
 OOddژنوتیپ  –است  D( در غشای گویچه قرمز خود فاقد کربوهیدرات و پروتئین 2

 خود 1تن شماره در هر دو فام d الل  –را تولید نکند  Dسازنده پروتئین  ( آنزیم3
 های موجود رابطه بارز نهفتگی بین تمام الل –( دارای ژنوتیپ ناخالص است 4
 .................  بوزومیترجمه به ر انیپا آزادکننده در مرحله همواره پس از ورود عامل 

 . دشومیخارج  P گاهیجا از tRNA نیدهد و آخریرخ م ییجابجا نیآخر (1
 . دشومی زیدرولیه یمیبا مصرف آب توسط آنز tRNAو  پپتیدپلی نیب وندیپ (2
 د. شومیمشاهده ن UGA یدینوکلئوت یگاه توالچیه ،بوزومیر P گاهیدرجا (3
 .دشومیمشاهده کدون و آنتی بین کدون پایان یرابطه مکمل ،بوزومیر P گاهیدر جا (4
 جایی شیره پرورده به درستی بیان شده است؟چند مورد زیر در ارتباط با مراحل الگوی جریان فشاری برای جابه 

 د.شومی وارد آبکش آوند به چوبی آوندهای مجاور یهایاخته از آب در مرحله دوم،  ●
 .ندشومی ذخیره یا مصرف آنجا و باربرداری فعّال، انتقال با پرورده، شیرۀ آلی در مرحله چهارم، مواد  ●
 ند.شومی آبکش یهایاخته وارد فعّال، انتقال روش به منبع، محل در آلی مواد و در مرحله اول، قند  ●
 آید.بیشتر به حرکت در می فشار دارای محل سوی به مواد از ایتوده صورت به پرورده شیرۀ در مرحله سوم، محتویات  ●
 1 )1 2 )2 3 )3  4 )4 
 .................اند تومیدر خاک، ................. به طور معمول، هر  

 ساز تولید شود.های آمونیاکتوسط باکتری –دار قابل جذب ( ترکیب نیتروژن1
 های همزیست با گیاهان تولید شود.توسط باکتری –( یون آمونیوم موجود 2
 کند.رف مواد آلی، یون مثبت تولید با مص –کننده نیتروژن ( باکتری تثبیت3
 نوعی یون قابل جذب توسط گیاهان را مصرف کند. –ساز ( باکتری نیترات4
 ................. انندتومینو ................. به طور معمول، کودهای  

 بافت خاک را تخریب کنند. –دهند ( شیمیایی، عناصر معدنی را سریع در اختیار گیاه قرار می1
 زا آلوده باشند.به عوامل بیماری –( آلی، شباهت زیادی به نیازهای جانداران دارند 2
 همراه کودهای دیگر به خاک افزوده شوند. –( زیستی، مواد معدنی خاک را افزایش دهند 3
 های مفید برای خاک باشند.حاوی باکتری –ند کنمی( شیمیایی، کمبود مواد مغذی خاک را جبران 4
 ؟ایدنممی کامل ناصحیح طور به را زیر عبارت ،گزینه کدام 

 .  کنندمیهمه گیاهانی که با ................. همزیستی دارند، ................. 
  دریافت را آن شدۀ تثبیت وژننیتر –( سیانوباکتری 2 تامین ریشۀطریق  ازمورد نیاز قارچ را  آلی مواد –( قارچ 1
 های فقیر از نیتروژن زندگی در محیط –( سیانوباکتری 4 فراهم آن برای را باکتری نیاز مورد آلی مواد –( ریزوبیوم 3
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 2 صفحه         
  Limootoorsh.com/add   ←ثبت نام در  آغاز شد. دوازدهمویژه  - 89کنکور های آناین زیست آزموننام درثبت 

 

 در ریشه گیاهان علفی، ................. فقط ................. ممکن است. 

 از مسیرهای سیمپاستی و آپوپاستی –( حرکت آب در بخش پوست ریشه 1
 هایاختهاز طریق پروتوپاست  – ( ورود مواد به درون استوانه آوندی2
 ی طویل شده روپوستیهایاختهتوسط  –( جذب آب به درون ریشه 3
 ییاختهاز فضاهای خالی درون دیواره  -( حرکت آب در مسیر آپوپاستی 4
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 حیتشری اما نامهدفترچه پاسخ زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 گزینه  1

های بنیادی مغز استخوان، سرعت تقسیم یاخته باا است و تعداد نقاط آغاز همانندسازی بیشتر است، های موروا و باسیتوسیست و یاختهدر یاخته
ژن  کند، تنظیم بیانهای دوک عمل میکننده در فرآیند همانندسازی و همچنین رشته های شرکتتنظیم بیان ژن در جهت افزایش تولید پروتئین

 کند.های آغاز همانندسازی فراهم میهای موثر درهمانندسازی ظرفیت ازم برای تقسیم با سرعت باا و افزایش جایگاهبا تولید آنزیم

  ها :بررسی سایر گزینه
 ( یاخته بنیادی لنفوئیدی2( یاخته بنیادی میلوئیدی   1شود : های بنیادی مغز استخوان ایجاد مییاختهدو نوع یاخته متفاوت از  (1 گزینه

 ای مشابهی هستند.دار بدن، دارای دنای هستههای هستهها مشابه تمام یاختهاین یاخته
 ها خاموش )غیرفعال( باشند.ی از ژنها فعال و بسیارشود تنها تعدادی از ژنتنظیم بیان ژن در هر یاخته سبب می (2گزینه 
 گردد.ها، افزایش ساخت پروتئین با افزایش طول عمر رنای پیک میسر میدر تنظیم بیان ژن پس از رونویسی درون یاخته (4گزینه 

  متوسط  سطح سوال :     (122تنظیم بیان ژن ) : مبحث سوالخط به خط و مفهومی           استدالی ونوع سوال :  

 : ژن تنظیم بیان، فرایندهای نشوندو یا بیان  شوندها بیان ژن کدامو  مقدار، به چه هنگامکنند در چه که تعیین می فرایندهاییبه  تعریف 
 گویند.می

 بگذارند. اثرممکن است بر آن  عوامل متعددیاست و  دقیق و پیچیده بسیارتنظیم بیان ژن فرایندی  توجه :

 شود : میتنظیم بیان ژن موجب 
 رار مورد استفاده ق فتوسنتزسازندة آنزیمی شود که در  فعال شدن ژنتواند باعث )محرک( می نور. مثاً در گیاه، جاندار به تغییرات پاسخ دهد
 جام میشه(. )واسه همینه فتوسنتز فقط در حضور نور و در طول روز که نور خورشید داریم، انشودنمیاین ژن بیان  نبود نورگیرد. در می
 (تمایززایی. )های مختلفی از یک یاخته شودایجاد یاخته 

 شوند.ایجاد می های بنیادی مغز استخوانیاختهکه از  متفاوتیهای یاخته مثال :

به اصطاح و  آن ژن بیان شده استگویند گیرد(، می)یا وقتی یک ژن مورد استفاده قرار می گیردوقتی از روی یک ژن رونویسی صورت می  2 ⃝ کنند.های خود استفاده نمیی ژناز همه همزمانها به طور یاخته  1 ⃝ بین :زیر ذره تنظیم بیان ژن
 تنظیم بیان ژن در موارد زیر نقش مهمی دارد:  5 ⃝ معروف است. تنظیم بیان ژناینکه در یک زمان مشخص کدام ژن روشن و کدام خاموش باشد، به   4 ⃝ آن ژن خاموش شده است. گویندگیرد میوقتی ژن مورد استفاده قرار نمی  3 ⃝ است. روشن

-a تغییر شرایط محیط، مثل در دسترس بودن یا نبود مواد غذایی 
 های اسیدی آبی و در خاک خنثی و قلیایی صورتی است. : رنگ گل ادریسی در خاکمثال

-b های یک. این موضوع باعث شده که شکل و عملکرد و فنوتیپ یاختهها متفاوت استهای یک جاندار، میزان رونویسی و بیان ژندر یاخته  8 ⃝ نمو جانداران 
 ها کاماً یکسان است.متفاوت باشد با اینکه ژنوم آن جاندار
 بیان می شود یا نه به موارد زیر دقت کنید : Xدر سلول  نظربرای اینکه بفهمید آیا ژن مورد   9 ⃝⃝ های پیکری ما باهم یکسان است.بوده پس کل محتوی ژنوم )ژنوتیپ( یاخته یاخته تخمهای پیکری ما از تقسیم میتوز یک ی یاختهن همهچو نکته :

-a ژن مذکور وجود دارد یا نه. اصاً ببینید که آیا در آن جاندار یا سلول 
وجود ندارد. چون  پروتئین مهارکنندهی وجود دارد. اما در هیچ کدام ژن رمزکننده هموگلوبینی دار شما ژن رمز کنندههای هستهی یاختهمثاً در همه

 هاست.فقط در باکتری مهارکننده
-b نه. ی مذکور دارد یابعد ببینید که آیا سلول نیازی به ساختن ماده 

ها یا شود اما در ماستوسیتبیان می سازنهای پادتیاختهی پادتن وجود دارد. اما این ژن فقط در های رمزکنندهدار ما ژنهای هستهی یاختهمثاً در همه
 شود.گیرد و پادتن ساخته نمیی پادتن رونویسی صورت نمیها از روی ژن رمزکنندهسایر یاخته

ی پادتن روشن است. اما اینکه از روی ژن شود یعنی ژن رمزکننده، از روی آن رونویسی می سازنتهای پادیاختهمزکننده پادتن در های راینکه ژن نکته :
ز ا بسیاری دیگردر انسان و  های قرمزگلبولی آن را ندارند. برای مثال دارای پروتئین خاصی هستند اما ژن رمزکننده ی بالغهااز یاخته بعضی 11 ⃝ سازد یعنی ژن رمزکننده پادتن در ماستوسیت خاموش است.شود و ماستوسیت پادتن نمیی پادتن در ماستوسیت رونویسی نمیرمزکننده

های فاقد ژن ،بالغهای قرمز گلبولبنابراین  اند.بین پر شدهواند و از هموگلاجزای سلولی خود را از دست داده یتقریباً همهاند و جانداران بدون هسته
 بین را دارند.وی هموگلوبین هستند اما هموگلرمزکننده

 



       ˻ 
 

 قلم چی آذر 11ویژه آزمون مرحلـــه  ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ود و تاثیری برشکننده اکتوز میهای تجزیههای آنزیمگردد و مانع از رونویسی ژنمتصل  اپراتور توالی بهمهارکننده  در تنظیم منفی رنویسی، پروتئین
 روی رونویسی از ژن رمزکننده خودش ندارد. 

  ها :بررسی سایر گزینه
ها به ژن شود وپس از ورود اکتوز به درون باکتری با اتصال به مهارکننده سبب تغییر شکل آن شده و این پروتئین از توالی اپراتور جدا می (1گزینه 

 یابد.افزایش می کننده اکتوزتجزیههای شود و با رونویسی و ترجمه غلظت آنزیماصطاح روشن می
کننده سبب پیوستن این پروتئین به جایگاه اتصالش شده و رونویسی در تنظیم مثبت رونویسی، درحضور مالتوز اتصال آن به پروتئین فعال (2گزینه 

 .کندها میشروع به حرکت در طول ژن بسپاراز رناشود و آنزیم شروع می
کند، با مکانیسوومی که در گزینه قبل وکز و وجود مالتوز زیاد در محیط، باکتری از این قند برای تولید انرژی اسووتفاده میدر عدم حضووور گل (3گزینه 

 شوند.ها تولید میها دخیل در تجزیه مالتوز رونویسی و این آنزیمهای آنزیمتوضیح دادیم در نهایت ژن
 

 4 گزینه  2

 تنظیم منفی رونویسی : ◄
 شود.انداز ژن شروع میدر رونویسی با چسبیدن رنابسپاراز به راه یادآوری :

 . )تنظیم منفی رونویسی(شودنمیوجود داشته باشد، رونویسی انجام  رنابسپارازبر سر راه  مانعیاگر  نکته :
 است. مهارکنندهروی رنابسپاراز از نوعی پروتئین به نام پیش مانع تعریف :

 یرد.گرنابسپاراز را می جلوی حرکتشود و متصل می اپراتورنام به از دنا خاصیتوالی پروتئین مهارکننده به  توجه :
 گیرد. در اثر اتصال این پروتئین به توالی اپراتور در دنا، مراحل رونویسی انجام نمی نکته :
 دهد.می تغییرآن را  شکل، اتصال به مهارکنندهشود و با می واردبه باکتری  محیطموجود در  اکتوز

 کند.)سه بعدی( پس از اتصال به اکتوز تغییر می ساختار نهایی پروتئین مهارکننده، ساختار سوم است و شکل فضایی آن یادآوری :
 شود.اتصال آن به اپراتور می مانع ازکند و نیز می جدامهارکننده، آن را از اپراتور  تغییر شکل نکته :
 را انجام دهد. هارونویسی ژنتواند با برداشته شدن مانع )پروتئین مهارکننده( سر راه، رنابسپاراز می توجه :
 د.کننهستند تجزیه اکتوز محیط و تامین انرژی از این قند برای باکتری را ممکن می کنندههای تجزیهآنزیمها محصوات این ژن نکته :

 های تجزیه کننده اکتوز : های رمزکننده آنزیمنکات مربوط به ساختار ژن
 mRNAگردد. بنابراین هنگامی که این ایجاد میژنی  mRNA 3یک شود. هستند. که هرگاه از روی آن رونویسی می تا ژن 3 متشکل از  1 ⃝ یابد.اتصال می اپراتوربه  )تنظیم کننده(پروتئین مهارکنندهو  اندازمراز  به راهپلیRNA یادآوری :
 گردد.سنتز می تا آنزیم 3شود،ترجمه می
 و نیازی به دونستن این مطلب برای کنکور نیست! های تک ژنی و چند ژنی از کتاب درسی دوازدهم حذف شده استmRNAقضیه  توضیح :

 شود. تا آنزیم تولید می 3گردد، حاصل ترجمه می mRNAگیرد و ها رونویسی صورت میوقتی از روی بخش ژن  2 ⃝ سازد.انداز رونویسی از چند ژن مجاور را ممکن میدر این ساختار، یک راه نکته :
 شوند.اکتوز استفاده می تجزیهتا آنزیم مذکور برای  سه  3 ⃝ باهم برابر است. همیشهتا آنزیم  3مقدار این شود. در ضمن آنزیم باهم زیاد و باهم کم میتا  3بنابراین در باکتری مقدار این 

  : هنگامی که در محیط اکتوز نیست 
-a شود.ها میپروتئین مهارکننده به اپراتور متصل است و مانع از رونویسی ژن 
-b گیرد.ها رونویسی صورت نمیها خاموش بوده و از روی آنژن 

 c - است. )مقدارش صفر نیست( اندک های ازم برای تجزیه اکتوز در باکتریمقدار آنزیم 
 mRNA -d کننده اکتوز ساخته نخواهد شد.های تجزیهمربوط به ژن 

e-  نفوذ پذیری صفر نیست(باشد. می خیلی کمنفوذپذیری غشای پاسمایی باکتری به اکتوز( 
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شک کنیم، پدر و مادر هر دو حتما یک آلل Rhدر فردی که از لحاظ گروه خونی  ست باید فقط به یک چیز   Dتوانند یا آلل دارند، ولی می d، منفی ا
 شود.ها مشاهده می( آنRhهای )جایگاه ژن 1در کروموزوم  Dرا داشته باشند یا نداشته باشند، پس حداکثر یک آلل 

(űتا پایا  ŵرماķ89آ ( ŁĺوتŰبا ورود به سایت لیlimootoorsh.com Ļا )اتامکان űی رایگااŵĺکور بهŴک Ļی تا روĺنظی ،Ķبشی ĶŴما م
 ( تا آخŁĺ کŴارتوű هŀتیم 

  ها :سایر گزینه بررسی
، باید به این توجه کنیم که به طور حتم یکی از والدین Ddاسووت یا  DDدانسووتیم ، مثبت داشووت و ما نمیRhاگر فرزندی گروه خونی  (1 گزینه

باشوود و در  ddدانیم فرزند چه ژنوتیپی دارد ممکن اسووت والد دیگر را داشووته اسووت )چون به فرزند منتقل کرده اسووت( ولی چون نمی Dحداقل الل 
 است( ddبا   Ddنداشته باشید. )منظور آمیزش :   Dغشای گویچه قرمز خود پروتئین 

وانایی باشد که در این صورت هیچ والدی ت Bو دیگری  Aدارد، ممکن است یکی از والدین دارای گروه خونی  ABاگر فرزندی گروه خونی  (2 ینهگز
 داشته باشند.( ABرا ندارد. )این گزینه تنها زمانی صادق است که هر دو والد نیز ژنوتیپ  Bو  Aتولید همزمان آنزیم 

 B باشد، هر دو والد دارای آلل BBباشد، فقط در حالتی که فرزند می BOاست یا  BBباشد، ژنوتیپ آن  Bاگر فرزندی دارای گروه خونی  (4 گزینه
شای گویچه قرمز خود کربوهیدرات  ستند و در غ شد یکی از والدین الل  BOدارند. اگر فرزند  Bه ست گروه خونی  Oبا شته  Oرا دارد و ممکن ا دا

 ندارد. Aیا  Bباشد در این صورت در غشای گویچه قرمز خود هیچ کربوهیدرات 
 

 3 گزینه  3

  سختنسبتا  سطح سوال :            (123) های خونیگروه : مبحث سوالدار     خط به خط و مفهومی، دام استدالی ونوع سوال : 

 : هنگامی که در محیط اکتوز وجود دارد اما گلوکز نیست 
a-  اکتوز وارد باکتری شده است. مقدار کمیدر ابتدا 

-b شود.پروتئین مهارکننده از اپراتور جداشده و به اکتوز متصل می 
-c تواند به اپراتور متصل شود. کند و دیگر نمیپس از اتصال اکتوز به پروتئین مهارکننده، شکل پروتئین مهارکننده تغییر می 
d-  یابد.کند و به آن اتصال میانداز را شناسایی میراه به تنهاییآنزیم رنابسپاراز پروکاریوتی 

-e کند.کننده اکتوز رونویسی میهای تجزیهننده آنزیمآنزیم رنابسپاراز پروکاریوتی از بخش سه ژن رمزک 
mRNA -f  گردد.آنزیم ازم برای تجزیه )هیدرولیز( اکتوز ساخته می 3وارد ریبوزوم شده و 

 در باکتری غلظت هر سه آنزیم به یک اندازه افزایش می یابد. نکته :
g-  یابد.افزایش می یداًشدنفوذپذیری غشای پاسمایی باکتری به اکتوز و جذب اکتوز 
-i ها مقدار با روشن بودن ژن mRNA همیشه ژن پروتئین مهارکننده روشن خواهد بود بنابراین همیشه در چه در محیط اکتوز وجود داشته باشد و چه نداشته باشد؛    9 ⃝ یابد.های ازم برای تجزیه اکتوز در باکتری افزایش میو آنزیم

)دی ساکارید(  کربوهیدرات از جنسو اکتوز  پروتئینمراز، مهارکننده از جنس پلیDNA ،RNAاز جنس انداز، اپراتور و ژن راه  11 ⃝ ده در حال ساخته شدن خواهد بود.باکتری پروتئین مهارکنن
 هستند.

تا )مهارکننده، اپراتور و آلواکتوز(، از  3متصل شود. این  کربوهیدرات(از جنس ( و اکتوز )DNAاز جنس )تواند به اپراتور مهارکننده می 11 ⃝ : اکتوز از گلوکز و گااکتوز ساخته شده است.اکتوز قند شیر است.ترکیب 
 اند.نظر جنس متفاوت



       ˽ 
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 4  ینهگز 4

 های مقابل باشد :های خونی باشد ممکن است حالتاگر فردی دارای ژنوتیپ ناخالص از لحاظ گروه
1 )AODd            2 )BODd 3 )ABDd 

 است.توانی برقرار رابطه هم Bو  Aهای ( بین الل3در حالت )

 ها :بررسی سایر گزینه
اسوووت که در این حالت  Bو  Aهای آن هم بین اللتوانی داریم، که گفتیم رابطه هم 4تنها در یک حالت با توجه به توضووویح گزینه  (1 گزینه

 گیرد.دارد صورت می ABبرای فردی که گروه خونی  به غشا Bو  Aدرات واکنش آنزیمی برای اضافه شدن کربوهی
 باشد.می Dدارد، در غشای گویچه قرمز خود فاقد کربوهیدرات و پروتئین  OOddاست و ژنوتیپ  -Oدر فردی که دارای گروه خونی  (2 گزینه
 شود.فرد مشاهده می 1تن شماره در هر دو فام d الل  است و این یعنی ddدارای ژنوتیپ  را تولید نکند Dسازنده پروتئین  فردی که آنزیم (3 گزینه

  سختنسبتا  سطح سوال :            (123) های خونیگروه : مبحث سوالدار     خط به خط و مفهومی، دام استدالی ونوع سوال :  

 2  هگزین 1

با مصوورف  tRNAو  پپتیدپلی نیب وندیپ، بوزومیترجمه به ر انیپا آزادکننده در مرحله پس از ورود عامل
شدن زیرواحدهای ریبوزوم از و این دو از هم جدا می. شودیم زیدرولیه یمیآب توسط آنز شوند و با جدا 

mRNA   یابد.ترجمه پایان می 

  ها :بررسی سایر گزینه
  گاهیجا وارد tRNA نیدهد و آخریرخ م ییجابجا نیآخرقبل از شررع م حعه پ یانات جعه،پ   (1گزینه 

P شودیم. 
ولی چون رنای  شودیمشاهده نم UGA ی رمزهدینوکلئوت یگاه توالچیه ،بوزومیر P گاهیجا در (3گزینه 

ست توالی آنتی صورت در جایگاه  UGAکدونی ناقل و پادرمزه داریم، ممکن ا شیم که در این  شته با  Pدا
 داریم. ACUرمزه 

مشوواهده  کدونو آخرین آنتی ماقبل پایانبین کدون  یرابطه مکمل ،بوزومیر P گاهیدر جا (4گزینه 
 شود.می

 : مرحلة پایان 
 رناتن Aبه جایگاه  (UGAو  UAA ،UAGهای پایان ترجمه )رَمزه یکی ازورود  

  عوامل آزادکنندههایی به نام ، این جایگاه توسط پروتئیننداردوجود  رمزهچون رنای ناقل مکمل این 
 شود.اشغال می

 شوند. می آخرین رنای ناقلاز  پپتیدپلی جدا شدن باعث :     هاپروتئیناین 
 شوند. جدا شدن زیرواحدهای رنِاتَن از هم و آزاد شدن رنای پیک می همچنین 

 چندین نسخه از توانند مجدداً این مراحل را تکرار کنند تا ها میزیرواحدهای رِناتنَ تذکر :
 ساخته شود. پپتیدیک پلی

 چندتا نکته در ارتباط با مرحله پایان : 
-a کدون( وجود ندارد پس در جاندارنهای پایان ضد رمز )آنتیبرای کدون 

 د.وجود ندار ACUو  AUU ،AUC هایکدونآنتی
 حضور داشته باشند.  mRNA( در کدون)نه آنتی تواند به عنوان کدونمی ACUو  AUU، AUCتذکر : 

b-  آخرین کدون که وارد جایگاهA  کدون پایان است.حتماًشود می ، 
-c  آخرین کدون که وارد جایگاهP همان کدونی است که طی آخرین  شود،می 

 به آن اتصال یافته است. tRNAو آخرین  شده است. Pوارد جایگاه  Aجایی از جایگاه جابه
-d  کدون آغاز و ی آغازمرحلهدر ،tRNA  آغازگر فقط وارد جایگاهP کدون پایان فقط وارد جایگاه ی پایانمرحلهشوند. در می ،A شود.می 
 Eشوند و در نهایت از از جایگاه می  Pیگاهو سپس جا Aها ابتدا وارد جایگاه های آنtRNAها و ی کدونهمه ی طویل شدن ترجمهمرحلهدر 

 شوند.خارج می
 شود.خارج می Pهای دیگر، ازجایگاه tRNAبرخاف همه  tRNAآخرین : تذکر
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 :  الگوی جریان فشاری
  مرحله : یا بارگیری آبکشی 

)با صرف انرژی و فعاّل  انتقال به روش منبع، محل در یآل مواد و قند
 .شوندیآبکش م ی غربالیهااختهی وارد در خاف شیب غلظت( ،

های غربالی فاقد اندامک و هسته هستند و انرژی مورد نیاز یاخته نکته :
 کنند.های همراه تامین میخود برای فعالیت را از یاخته

  مرحله : یا ورود آب به آوند آبکشی 
 یهااختهی آب لیپتانس ،ساکارزژه یو به و یآل مواد مقدار شیافزا با

 کند.یم دایپ افزایشها و فشار اسمزی آن کاهش یآبکش

که دارای پتانسیل  یچوب یآوندهامجاور  یهااختهی از آب جه،ینت در
 .شودیم وارد آبکش آوند به آب بااتری هستند

  مرحله : یا حرکت شیره پرورده 
 یابد.می )پتانسیل آب باا( شیافزا فشار ،یآبکش یهااختهی در

 یسو به مواد از یاتودهصورت  به پرورده ةریش اتیمحتو جهینت در 
 حرکت پایین( بهکمتر )پتانسیل آب  فشار یکه دارا مصرف محل

 .دیآدرمی
های مختلفی باشد، از جمله تواند بخشمحل مصرف می یادآوری :

 ها باشند.ها و گلریشه یا میوه

  مرحله :یا باربرداری آبکشی 
)با صرف انرژی فعاّل  انتقال با پرورده، ةریش یآل مواد مصرف، محل در

  (یآبکش ی)باربردار یباربردار و در خاف شیب غلظت(،
 شوند.می
 .شوندیم رهیذخ ای مصرف  پرورده، ةریش یآل مواد مصرف، محل در

در محل مصرف طبق شکل چون با خروج مواد آلی از آوند  توجه :
ند رود، آب از آوآبکش، فشار آن افزایش یافته و پتانسیل آب آن باا می

 گردد.آبکشی مجددا به آوند چوب بازمی
های همراه در مراحل باربرداری و بارگیری آبکشی به وجود یاختهنکته : 

د و در نبودلیل فرآیند انتقال فعال و مصرف انرژی زیستی ازم است 
 شود.ها این فرآیندها با اختال مواجه میاین یاخته

 
 
 
 

 4 گزینه  7

 تاب درسی با دقت نگاه کنید : کاگر به شکل 
 شوند.می آبکش هاییاخته وارد فعّال، انتقال روش به منبع، محل در آلی مواد و در مرحله اول، قند  ●
 شود.می وارد آبکش آوند به چوبی آوندهای مجاور هاییاخته از آب در مرحله دوم،  ●
سوم، محتویات   ● شار کمتر  دارای محل سوی  به مواد از ایتوده صورت  به پرورده شیرۀ  در مرحله  شتر(   )نهف به حرکت در بی

 آید.می
 .شوندمی ذخیره یا مصرف آنجا و باربرداری فعّال، انتقال با پرورده، شیرۀ آلی در مرحله چهارم، مواد  ●

 است. نادرستتنها یک مورد 

 کنند. ساز، یون آمونیوم که قابل جذب توسط گیاهان است را مصرف میباکتری نیترات

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود : دار توسط گیاهان جذب میدو نوع ترکیب نیتروژن (1گزینه 

 شود.ساز تولید میهای آمونیاکآمونیوم توسط باکتری( نیترات که فقط 2( آمونیوم  1
 ود.شتوانند همزیست با گیاه باشند، تولید میکننده نیتروژن که میهای تثبیتساز و باکتریهای آمونیاکیون آمونیوم توسط باکتری(2گزینه 
 کنند.مییون مثبت تولید  های تثبیت کننده نیتروژن با با مصرف مواد معدنی )نیتروژن جو( ،باکتری (3گزینه 

 3   هگزین 6
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 4 گزینه  8

 .اندجانداران تجزیه درحال بقایای کودهای آلی، شامل ◄
 .کنندمی آزاد آهستگی به را معدنی مواد کودها این

 .زندمی کمتری آسیب گیاهان به هاآن حدّ از بیش استفادة دارند، بیشتری شباهت جانداران نیازهای به چون
 .زاستبیماری عوامل به آلودگی احتمال کودها، این معایب از

 گیرند.می قرار گیاه اختیار راحتی در به که هستند معدنی عناصر شامل شیمیاییکودهای ◄
 . کنند جبران را خاک مغذّی مواد کمبود سرعت، به توانندمی

 .کند تخریب را خاک بافت و وارد زیست محیط و خاک به زیادی هایآسیب تواندمی شیمیایی کودهای حد از بیش مصرف
 .شودمی آبزی گیاهان و هاجلبک ها،باکتری سریع رشد باعث مواد این حضور. شوندمی وارد هاآب به مواد این ها،توسط بارش شدن شسته با

 .شود آبزی جانوران ومیر مرگ باعث تواندمی و شودمی آب به کافی اکسیژن و نور نفوذ مانع عوامل این افزایش
 .دهندمی افزایش را خاک معدنی مواد خود، تکثیر و فعّالیت با و مفید خاک برای که هستند هاییباکتری شامل زیستی کودهای ◄

 .است تر هزینه کم و تر ساده بسیار کودها این از استفاده 
 .ندارند را دیگر کود نوع دو معایب و شوندمی افزوده خاک به شیمیایی کودهای مراهه به معمواً کودها این 

 4 گزینه  9 

سیانوباکتری ستی دارد و در محیطگیاه گونرا، با  ساکن مناطق های فقیر از نیتروژن زندگی میها همزی ستی دارد ولی  کند ولی گیاه آزوا با اینکه همزی
نظیĺی تا روĻ ی رایگااű اتامکان( اlimootoorsh.com Ļبا ورود به ساااایت لیŰوتŁĺ ) 89آķرماŵ  تا پایاű) فقیر از نیتروژن نیسوووت.

ŵĺکور بهŴک ،Ķبشی ĶŴتیم مŀه űارتوŴک Łĺما تا آخ ) 

  ها :بررسی سایر گزینه
 کند.تامین می ریشۀطریق  ازمورد نیاز قارچ را  آلی موادای، گیاه همزیست، در ساختار قارچ ریشه (1گزینه 
 کند.می دریافت را آن شدة تثبیت وژنگیاهی که با سیانوباکتری همزیستی دارد، نیتر (2گزینه 
 کنند.می فراهم آن برای را باکتری نیاز مورد آلی موادگیاهانی که با ریزوبیوم همزیستی دارند،  (3گزینه 
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 گیرد.های طویل شده روپوستی )تارکشنده( صورت میبا توجه به شکل کتاب درسی، ورود آب به گیاه فقط توسط یاخته

  ها :بررسی سایر گزینه
 گیرد.و عرض غشایی صورت می سیمپاستی و آپوپاستیدر سه مسیر، حرکت آب در بخش پوست ریشه  (1گزینه 

 گیرد.و عرض غشایی صورت می سیمپاستی و آپوپاستیسه مسیر، حرکت آب در درون استوانه آوندی از طریق  (2گزینه  
 . شوند پوست درون هاییاخته وارد ستیاسیمپ مسیر طریق از توانندمی فقط آن محلول مواد و آب نکته :

 .شودمی انجام ای یاخته دیوارۀ و ای یاخته بین فضاهای از محلول مواد آب و  حرکتدر مسیر آپوپاستی،  (4گزینه 
 

 گیاه آزوا گیاه گونرا ویژگی مورد بررسی
 های شمال و مزارع برنجتااب نواحی فقیراز نیتروژن محل زندگی

 در کتاب اشاره نشده شاخه و دمبرگ کوچکهای حفره ها تثبیت کننده نیتروژنمحل باکتری

 کوچک بزرگ اندازه گیاه
 با وجود کمبود نیتروژن چنین رشدی دارد. توضیح

های آن در گیاه و برگ بزرگ بودنعلت 
، همزیستی با این غیرحاصلخیزاین مناطق 

 هاست.باکتری
 

و  بومی ایران نیستگیاه آبزی آزوا، 
های برای تقویت مزارع برنج به تااب

رشد سریع این گیاه  شمالی وارد شد.
مرگ و  کاهش اکسیژن آبموجب 

 شود.آبزیان می بسیاری
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